

者,對於湛江來說,最大的轉型升級就是推動農業 大市向工業強市轉變,全力做大做優經濟「蛋 糕」,開創湛江大工業時代。放眼時下的湛江,重 大項目全面動工建設,大工業的大格局正在拉開, 工業化大潮拍打南海岸邊的港城湛江,氣勢如虹, 不可阻擋!

文 周子灃

▼湛江風電產業方興未艾

WES DES

時代潮流,浩浩蕩蕩。在創造工業文明,建設 美好家園的路上,湛江人的奮鬥從未停止。2003 年,湛江市提出「工業立市」,首度把工業定位爲 立市之本;2010年以來,湛江市深入實施「工業立 市、港口興市、生態建市 | 戰略,工業發展態勢昂 揚。回首湛江工業化道路,近年來雖已建成一批重 點項目,形成一批優勢產業,但是總體來看,依然 「只見繁星點點,獨缺一輪明月」。湛江市委書記 劉小華指出,湛江發展中最不科學的地方,就是經 濟「蛋糕」太小,與廣東省委的厚望和百姓的期待 尚有差距。2011年,湛江市委領導班子把握規律, 審時度勢,作出「做大做優經濟『蛋糕』是建設幸 福湛江頭等大事」的科學判斷,提出建設以鋼鐵、 石化、造紙爲龍頭的現代產業體系和「輕重並舉、 星月同輝」的現代工業體系,工業湛江的發展戰略 變得更爲淸晰,更爲豐富,更爲科學。

湛江市委書記劉小華一再強調,爭當粵西「龍頭」是湛江發展的戰略目標,一個城市要成為「龍頭」,不是靠「冊封」,而是取決於這個城市的經濟實力和影響力。沒有強大的主導產業,沒有發達的現代工業,做大做優經濟「蛋糕」就是一句空話,一個地區就難有集聚力、輻射力和引領力,爭當「龍頭」也就必然是「空中樓閣」。他指出,湛江必須在保護好生態環境的前提下,快馬加鞭、乘勢而上,凝神聚氣培育打造主導產業,加快建設全省新增長極。而廣東省委、省政府部署實施「雙轉移」戰略,將鋼鐵、煉化兩大工業項目布局湛江,爲湛江實現工業跨越發展、產業結構戰略性調整創造了歷史機遇。

破解發展難題 推動湛江崛起

劉小華書記分析道,湛江之所以要由農業強市 向工業強市轉型,從鞏固和提升生態文明的角度 看,如果沒有工業的反哺和主導產業的支撐,良好 的生態最終也難以爲繼;只有以科學發展觀引領工 業發展,在開創大工業時代中自覺貫穿生態文明理 念,才能夠避免無序開發和生態破壞,才能夠更加 給力生態文明建設,才能夠實現加快發展與保護生 態的雙贏。

而從發達國家和地區的發展軌跡來看,工業化 是現代化不可逾越的發展階段。人類社會發展歷程 就是農業文明向工業文明不斷邁進的進程,兩百多



▲海灣大橋的建成優化了湛江城市發展格局

年的工業文明創造的財富,遠遠超過幾千年農耕社會創造財富的總和。縱觀世界發達國家和中國珠三角、長三角等先發展地區,都是依靠工業快速發展實現經濟突飛猛進。實踐充分證明,工業化是一個國家和地區提升經濟綜合實力、加快現代化建設的最重要動力和必然選擇。



▲湛江市標三帆俯景

從基本市情來看,湛江作爲農業大市亟須現代工業文明的洗禮。改革開放以來,工業發展取得了顯著成績,但湛江仍然是一個農業大市,欠發達的最根本原因就是工業發展滯後。2011年,湛江市規模以上工業增加值576.38億元,在全省21個地級市中排名第11位;人均工業增加值9125元,僅爲全省平均水平的39.2%、全國的65%,在首批沿海開放城市中排名倒數第2位,在全省排名倒數第4位;工業增加值在生產總值中的比重佔37.8%,而全國平均水平爲40%,全省平均水平爲46.3%,在全省排名倒數第6位。湛江作爲農業大市,如何加快工業化進程,提高第二產業在國民經濟中的比重,亟須全面破題。

從推動湛江崛起的現實需要來看,實現農業大市向工業強市轉變是湛江最大的轉型升級。工業是發展經濟的核心力量,決定湛江發展未來的產業是工業,破解湛江發展難題的關鍵在發展工業。劉小華書記指出,「全力推動五年崛起、加快建設幸福湛江」,實現這一奮鬥目標,頭等大事就是做大做優經濟「蛋糕」,核心任務就是做大做強工業主導產業、奮力開創湛江大工業時代。

三大平台打造成經濟增長極

在科學研判市情特點和發展機遇的基礎上,湛江市委十屆三次全會提出了凝神聚氣做大做強主導產業、苦幹實幹開創湛江大工業時代的重大戰略思路,全市上下形成了重工業、抓工業、強工業的良好局面。目前,主導產業培育發展取得新進展。鋼鐵、煉化、造紙「三大產業航母」相繼開工建設,其中鋼鐵配套產業已立項、簽約項目45個,計劃投資額295億元;煉化配套產業已立項、簽約項目27個,計劃投資額515億元。同時,冠豪紙業、京信電力項目進展順利,晨鳴林漿紙二期等項目前期工作加快推進,東興煉油200萬噸柴油技改、渤海農業菜籽綜合加工等8個項目竣工投產。湛江工業園區建設邁出新步伐,新增投入開發建設資金60億元,引進項目78個。鋼鐵、石化產業園加快規劃建設,湛江



▲湛江全力打造世界級石化基地

經濟開發區初步搭建起經濟第一增長極框架。奮勇 經濟區轉型發展開局良好,已引進項目28個,其中8 個已動工建設。佛山順德(廉江)、深圳龍崗(吳 川)等省級產業轉移園和麻章、遂溪等縣(區)工

業園區建設穩步推進,坡頭科技園成功獲得省級產業轉移園認定。去年,全市招商簽約項目167個總投資額1143億元,動工63個,建成32個,實際利用外資8000萬美元,同比增長50.4%,增速居全省第一。當前,湛江進入歷史上產業項目開工建設數量最多、投資規模最大的大建設時期。

此外,湛江還重點發 展家電傢具特色輕工、食 品加工、醫藥保健、裝備

製造、能源開發等「五大產業集群」,全力打造全國重要的臨港重化工業基地和全省新型工業化發展新增長極,致力創造「旣要經濟崛起,又要藍天碧水」的湛江工業發展模式。預計到2016年,湛江的工業總產值達5500億元,工業增加值達1850億元,工業佔GDP的比重達46%以上;園區工業增加值達1000億元,佔工業增加值的比重達55%以上。

經過近年來的努力,東海島、奮勇經濟區、南 三島已成爲湛江最大的發展平台和做大做強主導產 業的主戰場。目前,湛江正致力把這三大平台打造 成爲經濟增長極,以此推動產業結構調整,構建現 代產業新格局,促進經濟崛起。

東海島是湛江開創大工業時代的強力引擎、主要戰場、希望所在。近年來,湛江舉全市之力全面推進東海島重大項目及配套設施建設,努力把東海島建成具有強大承載力和帶動力、聞名國內外的現代化工業新城和全國發展循環經濟的典範。目前,東海島重大項目建設正加快推進,項目配套工程有序推進,招商引資工作強力推進。下一步,湛江將加快東海島工業新城規劃建設,以大港口、大工業、大物流爲基礎,以旅遊和商貿服務業爲重要補充,積極探索循環經濟新模式,建設具有持續發展能力的臨港產業高地、循環經濟綠島、國際生態宜居新城。

2012年3月,國務院僑務辦公室與廣東省政府簽訂《關於發揮僑務優勢促進廣東加快轉型升級合作備忘錄》,在奮勇高新區興辦「東盟產業園區」。 湛江市委、市政府着力打好「僑牌」、「東盟牌」、「科技牌」、「創新牌」和「效益牌」,將奮勇高新區定位爲「五新」產業基地、現代科技城、廣東進軍東盟「橋頭堡」和區域經濟新增長極。目前,奮勇經濟區已完成總體規劃編制,並逐步鋪開配套基礎設施建設,招商引資開局良好。去年11月1日,首批入園的8個項目同時破土動工,總投資近10億元,吹響了湛江新的增長極開發建設的衝鋒號。

濱海旅遊業是湛江「十二五」時期着力扶持的 新興戰略支柱產業之一,重點是把500多平方公里的 湛江海灣以及鑲嵌其中的特呈島、南三島、東海 島、磠洲島、南屛島等五顆「明珠」建設成爲「五 島一灣」濱海景觀。去年8月,在成功競得3億元濱 海旅遊產業園競爭性扶持資金後,該市迅速採取措 施全力推進「五島一灣」濱海旅遊產業園建設, 共引進大型旅遊項目8個,總投資132億元,其 中,6個項目正在大力建設。同時,安排120多億 元建設園區基礎設施,投入3億元實施港灣清障, 實現還景於民、還海於民。作爲重中之重的南三 島,按照國家級濱海旅遊示範區、中國南方冬休 度假基地、湛江旅遊產業龍頭和航母、全市第三 產業重大增長極的定位,正在加快建設。

傳統產業轉型升級成新優勢

湛江市市長王中丙表示,湛江的家電、製糖、農海產品加工等優勢傳統產業,也具有良好的發展基礎和極大的發展潛力。該市正以此爲抓手,推動傳統產業高級化、集群化、品牌化發展,並不斷優化政府服務,爲傳統企業轉型升級營造良好環境。

王中丙市長介紹,湛江對蝦產業在種苗產量、養殖面積、養殖產量、飼料產量、加工規模、出口量和交易量上獲七個全國第一;「湛江對蝦價格指數」通過省級專家組評審,成爲全國首個通過評審的對蝦價格指數;電飯鍋生產企業達600多家,年產量4000多萬台,產量約佔全國的30%,是國內規模最大、最具實力的電飯鍋生產基地。2011年,這兩大傳統特色產業集群分別獲首批「國家外貿轉型升級水海產品專業示範基地」、首批「省外貿轉型升級小家電專業示範基地」、首批「省外貿轉型升級小家電專業示範基地」、

另外,湛江糖蔗、北運菜、香蕉、菠蘿、劍 麻等產量居全國地級市首位,省級以上重點農業龍 頭企業經營規模和數量排在全省地級市前列,農業 品牌、綠色食品和農業類名牌產品數量連續三年穩



▲一派繁忙的湛江港碼頭

王勃攝

王文和攝

居全省地級市首位。在推動農業轉型升級的基礎上,湛江致力於規模化、組織化、品牌化建設,不斷提升流通服務能力,進一步鞏固了廣東「農頭」的地位。而總投資120億元的正大(湛江)現代農業綜合開發基地的建設,爲湛江從傳統農業向現代農業轉型注入了強大動力。

可以說,湛江五年崛起之路,正是轉型升級之路,循着這一康莊大道,湛江必將迎來新的跨越發展。

「四個推動」 加快五年崛起

2013年,是湛江重大項目攻堅年、五年崛起提速年。為做好今年的工作,湛江將緊緊圍繞加快實現湛江五年崛起、用五年時間達到全國發展平均水平這一核心任務,着力在「四個推動」上下工夫:

推動「四個加快轉變」。就是要推動「五年崛起」美好藍圖由願景加快向現實轉變;推動鋼鐵、煉化等重大項目由項目加快向產業轉變;推動東海島、奮勇區和南三島由發展平台加快向經濟增長極轉變;推動湛江由農業大市加快向工業強市轉變。

推動「三個不斷提升」。就是要推動湛江區位 優勢不斷提升;實施城市擴容提質工程,推動湛江 城市集聚力、輻射力、引領力不斷提升;實施創建 生態文明區城鎭村五年行動計劃,推動全市城鄉生 態建設和文明創建水平不斷提升。

推動「兩個協調發展」。就是在全力開創大工 業時代的同時,注重鞏固農業優勢,大力發展海洋 經濟,尤其要加快培育發展濱海旅遊產業和現代服 務業,努力實現第二產業與第一、第三產業協調發 展;在全力打造市「三大增長極」的同時,注重支 持發展縣域經濟,加強城鄉統籌,努力實現市區經 濟與縣域經濟協調發展。

推動「一個有效提高」。就是要堅持以人為本,民生爲重,大力發展社會事業,加強社會建設,創新社會管理,提高公共服務水平,促進社會穩定和諧,實現全市民生社會建設水平有效提高。